

周口市无偿献血现状调查分析

周口市中心血站 刘红建

根据河南省2012年采供血情况的资料统计,我市每年需要的血液总量达到了18吨,按每人次献血400毫升粗算,我市每年至少需要5万人次献血,由于新农合、各项医疗保险制度的健全,我市临床用血量还以每年30%的速度递增。而周口是一个千万人口大市,千人口献血率才达到4.05%(全省平均9.96%),位于全省倒数第一,献血比例偏小,仍有很大的增长空间。对无偿献血认知率调查,80%的人都对无偿献血有所了解。而献血意愿与实际献血行动存在巨大差距。现将我市无偿献血现状调查分析如下:

在已献血人群中,不同人群献血心态存在差异,农民、学生、医务人员、军人等是献血的中坚力量。献血的公民中,他们的献血行动表现出的心态主要有:

1.无私奉献心态:最多见于在校大学生和军人,其次为外来务工人员和医务人员。这部分人参加献血的目的就是讲奉献、献爱心,献血不图回报,他们是献血队伍的主流,也是无偿献血的主力军。

2.尝试体检心态:多见于各种工作人员及农民。由于工作繁重或经济等原因他们很少去医院体检,想了解自己的健康状况,因此他们想通过献血前的检查了解自己的身体健康状况。

3.储蓄保险心态:多见于了解有关无偿献血知识的人群。持这种心态的献血者在人数

上有增多趋势,献血的初衷是保证将来自己及家人免费输血。

4.预防疾病心态:多见于医务工作者。他们对献血及医学健康知识了解较多,且经常献血,想通过献血,促进新陈代谢,达到预防疾病的目地,他们是无偿献血的固定人群,也是献血无损健康,而且有益健康的有力证明。

5.冲动好奇心态:多见于年轻人,其中学生占多数。这部分献血者中,他们对任何新鲜事物都想要试一下,寻求感受,可往往对献血知识不甚了解,献血动机不明确,对自己的行为没有什么顾虑。

6.永久纪念心态:见于各种人群。这部分献血者多选择在个人生日、结婚纪念日,或在节日期间献血,想以这种方式来纪念特殊的日子。由此我们可以看到,我国公民在无偿献血的意愿方面,总体上看大多数人的献血心态是积极健康的,但是同时我们也看到了一个不争的事实:公民发出无偿献血意愿与实际行动存在着巨大差距。

对献血知识的获得渠道、献血顾虑和献血认知等现状进行梳理。对无偿献血科学知识的认识情况上,不同文化程度的公民对问题的回答正确率均不同,但是呈现一个共性:正确回答率随着文化水平的增高呈升高趋势,不同职业对无偿献血的认识有所不同,农民的正确回答率最低,卫生工作者正确回答率最高。

献血者对我市目前的无偿献血政策和相关知识的知晓情况:周口市中心血站2011年对3000人次的无偿献血知晓率调查中显示“70%左右的献血人员了解无偿献血制度和采供血机构的公益性质”。“献血前宜清淡饮食、献血后无需大量补充营养”的知晓率有50.53%和67.88%。在了解无偿献血相关知识的渠道上,从来不曾从任何渠道获得有关无偿献血的知识,根本不知道无偿献血这件事情的占被调查人数的1.5%,至少通过一种渠道了解无偿献血的人数占98.5%。献血者获得献血知识的途径主要是电视、报刊等大众媒体和宣传栏、书籍,共占56.3%;献血者通过各种途径了解血液生理知识,并有91.7%的人知道献血者有益或无损健康,但仍有部分献血者对献血与健康关系并不清楚。

对了解无偿献血知识,没有参与献血的调查显示:1.工职人员、学生和经商较多,时间问题。2.农民献血要到10里以外的集镇,交通问题。3.怕传染疾病和健康状况不允许。

总体上看,我市公民无偿献血形势趋于平稳,公民对无偿献血的献血知识及献血认知等方面,尚存在认识误区。还有待社会各界积极宣传,倡导社会文明新风尚。

孟子曰:恻隐之心,人皆有之。每当出现重大的突发事件时,人们都积极主动地伸出臂膀奉献热血,是因为他们被这些惨烈的场面震惊

了,是因为他们深切地感受到了血脉相连的同胞的痛苦,他们觉得自己有这个责任和义务去救治他们,去分担他们的忧伤。对于无偿献血工作来说,全国每天必须有至少5万到6万人献血,才能保证临床用血需求,但对于不从事这项工作的民众来说,这个数字离他们太远,这种对血液的急切需求他们感受不到。因此,要在人们波澜不惊的生活中激发他们的“恻隐之心”并让这种“心”化为“行”,在平时的无偿献血工作中应该做到两点:一是让爱心“常态化”。血液因受保存期限等影响而决定了这项工作没有“休息日”,出现重大事故需要人们奉献爱心,每一个平常的日子也需要人们去充盈血库。因此无偿献血要做好长期的“感动性宣传”,而不是一时的呼号和呐喊,要让每一位有爱心的公民知道每天有那么多双渴望的眼睛期待我们去让他们重放光彩,有那么多因失血而渐渐变凉的生命等待着热血去温暖,去点燃。要让每一位有爱心的公民知道自己的一次奉献热血有时不仅仅是让一朵即将凋零的生命之花重新绽放,它更拯救的是一个即将破碎的温馨家庭。二是让爱心“价值化”。让他们由对弱者的“恻隐之心”转化为对爱心的传递。

“乐善好施”是我国的传统美德,让每一个播撒和传递爱心的人都“爱有所值”。采供血机构需做好对无偿献血者的表彰感谢,让他们感受到奉献的被尊重和被理解,让爱心在血液中传递,让爱心与真情共鸣。



由无偿献血引发的感想

周口市青年十大行业之星、无偿献血奉献金奖获得者 魏向阳

我叫魏向阳,是商水县人社局的一名普通干部。1999年一个偶然的机会我接触到了无偿献血,10多年来从未间断,累计献血量达到12000多毫升,获得了2012年度金奖。

从10多年来的无偿献血过程中我受益良多,也有诸多感想。下面就我个人对无偿献血的好处谈谈自己的看法。

无偿献血是无私奉献、救死扶伤的崇高行为,是爱心奉献精神的体现。当我们献出少量血液去挽救他人生命的同时,自己也会得到回报,无偿献血既利人,又利己,更利社会,送人玫瑰,手留余香。

由于我坚持无偿献血,我的身体素质明显强于同龄人,总感觉浑身有用不完的劲。在单位组织的体检中,我的身体各项指标都在正常范围。我不但坚持无偿献血,积极宣传无偿献血的好处,还动员和发动亲人和朋友加入到无偿献血的队伍当中。我不仅捐献全血还积极地捐献成分血。不论刮风下雨只要接到市中心血站的电话都会准时到达指定地点,把一腔爱心一腔热血奉献给那些不知姓名的需要者。2013年4月,我被周口市政府授予“周口市青年十大行业之星”光荣称号。

在此我向社会呼吁:人人做无偿献血行动的积极响应者,尽快加入到无偿献血的行列中去,用我们的浓浓热血、拳拳爱心去营造一个充满“人道、博爱、奉献”精神的美丽家园!无偿献血工作只有得到社会各界的广泛支持和积极参

与,才能得到稳定健康有序的发展,确保医疗急救用血的需要和安全。无偿献血是社会文明进步的标志之一,是救死扶伤的崇高行为,是创造和谐社会、热爱生命的体现,是一项全新的社会公益事业。多一个人献血,就可能多挽救一条垂危的生命。一人献血全家用血,科学研究表明,每次献血所抽取的200~400毫升血液仅占人体血液总量的5%~10%,间隔半年以上献一次血,不但无损健康,相反还可以刺激人体的造血功能,促进血细胞的新陈代谢,对身体有利无害。坚持长期科学献血,不但可以减少心脑血管疾病的发生,而且还可以降低癌症的发病率。现在,无偿献血已被整个社会所认同并广为倡导。

爱人如爱己,为了保证临床用血的需求,使无偿献血事业得到更蓬勃的发展,惠及更多病患者,让我们积极参加各种体育活动,提高自我防御疾病感染的能力,在身体健康、各方面条件许可的情况下,定期参加无偿献血,使血站的血液库存量得到保证。在紧急需要时,能以我们的涓涓热血、殷殷深情去救助那些危难中的同胞,用爱心共同托起生命的希望。血液是生命的源泉,爱是生命的曙光。生命之源联系着你、我、他,当我们的鲜血流淌在他人身体中时,我们将是无比的高兴和自豪。一个人的鲜血是有限的,但我们的爱心却是无限的,用我们可以再生的血液去挽救不可再生的生命。希望我们都勇敢地伸出手臂,用我们的热血汇集成爱的暖流,驱散生命的寒冬,让春意地久天长!

献血知识问答

无偿献血者主要享有几种权益

一、自愿权。国家提倡18至55周岁的健康公民自愿献血。每个公民有献血与不献血的选择,有献全血和献成分血的选择,有献一次血与献多次血的选择。

二、健康检查权。无偿献血者献血时可享受免费体检、化验等待遇。

三、健康保护权。对身体状况不符合献血条件的,应向其说明情况,不得采集血液。对献血者每次采集血液不得超过400ml,严禁对献血者超量、频繁采集血液。

四、免费用血权。无偿献血者及其父母、配偶、子女在需要用血时,可以按照规定免交或者减交血液的采集、储存、分离、检验等费用。

五、表彰奖励权。无偿献血者,有获得各级人民政府和红十字会表彰奖励的权利。

六、人格隐私权。献血者的人格应受到尊重,个人隐私应受到保护。

(刘红建)

紧急申请血液程序应包括哪些步骤

急救部门、手术室或产房经常需要紧急申请血液,在交通事故或其他事故发生后,可能有很多失血且丧失意识的受血者需要马上输血。在这种情况下,很容易在确认受血者身份和粘贴血样标签方面出错,这时需要有一个紧急用血申请程序,为所有工作人员遵循,保证救治受血者的紧急需要。

(1)紧急情况下应给受血者静脉插管,并用该插管采集血型鉴定与交叉配血试验时应用的血样,建立静脉输注通路,尽快将血样送到输血科。

(2)每个受血者的血样管和用血申请

单上应有受血者姓名和门急诊号/住院号。

(3)如果在短时间内发出了另外一份针对同一受血者的用血申请单,使用与第一份申请单和血样管上相同的标识编号,以便输血科人员知道他们处理的是同一个受血者。

(4)在多名工作人员同时处理几名受伤者时,需有一名人员负责血液申请并和输血科进行联系。

(5)到输血科领取血液的医务人员应当知道需要输血的受血者所在的病房或手术室,避免延误输血。

(刘红建)

怎样捐献机采血小板

很多想献血小板的爱心人士想知道捐献血小板的过程,以便放心地捐献血小板,奉献爱心。怎样捐献机采血小板?有以下几条。

(1)机采血小板需要专门的仪器和房间进行采集,所以需在血站内进行,因机采血小板保存期只有24小时,一般是临床需要时采集,故捐献血小板的志愿者可事先在市中心血站各采血点报名登记,等候血站的预约通知。

(2)血小板捐献者的健康标准与捐献

全血者相同,捐献前需先做健康体检和化验,还需要检测血小板计数。捐献者前一天应有较充足的睡眠,前一天勿食用过油腻的食物,勿饮酒,一周内没有服用阿司匹林等药物。

(3)捐献血小板都是在净化消毒的机采室进行,所使用套材都是安全合格的一次性套材。整个过程由有资质的医护人员全程监护。所以捐献血小板是放心安全的。

(刘红建)